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Aufgabe 1

Bei der Herstellung von Wellen sind alle Wellen Ausschuss, die Imm oder mehr vom
Sollmal von 100mm Lénge abweichen. Die zufillig schwankende Linge X geniige einer
symmetrischen Verteilung mit der Dichtefunktion

f(x)
A\

hl —

- — = mm
97 100 103

Berechnen Sie
a) Berechnen Sie die Hohe h!
b) Wie groB ist der Ausschussanteil? Skizzieren Sie ihn als Fldche unter der Dichte!
¢) In welchem Toleranz-Intervall [100-c, 100+c] liegen 90% aller Wellen? Skizzieren Sie
das Intervall als Fliche unter der Dichte!
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Aufgabe 2

Die Verteilungsfunktion F(x) der zufilligen Entladezeit X (in Stunden) eines Akkus vom Types
EC2100 hat folgende Gestalt:

0 fiir v <1
Sei F'(x)=qx—1 fiir 1 < x <2 die Verteilungsfunktion einer Zufallsgrife X.

| firx =2

a) Skizzieren Sie die Verteilungsfunktion F(x)!

b) Berechnen und skizzieren Sie die Dichtefunktion f(x)!

¢) Wieviel % aller Akkus des Typs EC2100 entladen sich nach mindestens 1,5h?

d) Berechnen Sie die Entladezeit, die 50% aller Akkus iiberschreiten!

e) Berechnen Sie die mittlere Entladezeit EX und den Median von X!

f) Berechnen Sie die Varianz Var(X)!

@) Berechnen Sie P(I.1< X <1.7). P(X > 1.1) und P(X < 1.71 X > 11) und stellen Sie

diese Wahrscheinlichkeiten grafisch anhand der Dichtefunktion dar!
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Parameter stetiger Verteilungen
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Aufgabe 2
e) Berechn die mittlere Entladezeit EX
f) Berechn die Varianz Var(X)!

S0
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Quantile stetiger Verteilungen

Def.: Sei X eine stetige ZufallsgréRe mit der Verteilungsfunktion F(x) und Verteilungsdichte
f(x).

Der Wert x, € X, fur den qilt: F(x,) = o bzw. If(:r)dx = P(X < xa,) =« heillt (unteres)

o—Quantil.

Aufgabe 2

e) den Median von X! P KQR '2'& I X=| =>y
_ ‘ ' T ATV EIX= I
F(X)~§ F)40 ot >
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Aufgabe 3

Sei X die zuféllige Dauer von Telefongesprachen und sei die Dichte von X
1

=
durch f(x)=—e * gegeben.

a) Wie grofd ist die mittlere Gesprachsdauer?

b) Welche Zeit Giberschreiten 80 % der Gesprache nicht?

c) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daft die zuféllige Gespréchsdauer
> 10 min ist? (Wie grof ist der Anteil aller Gesprache, die l&nger als 10 min.
dauern?)

(‘Atx EXJ )c>o) ~

February 07, 2014
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Eigenschaften von Erwartungswert und Varianz

X - stetig oder diskret

Erwartungswert

» E(aX)=a £X

Bsp.1: Die zufallige Dauer eines Telefongespraches ist wie in Aufgabe 3
verteilt. Innerhalb von 3 Stunden fuhrt eine Person 5 Telefongesprache. Wie
lange telefoniert sie im Mittel insgesamt?

] € 5(Sx) SEX= § Sy = 2 e,
Ea) =q

3) E(XH’) = EX+EY

Bsp.2: Ein Hamburger besteht aus einem Broétchen und einer Frikadelle. Das
Brotchen ist durchschnittlich 5 cm dick und die Frikadelle 2 cm. Wie grof} ist de
Hamburger im Mittel?

E (Xrt) = EX+E¥= §12= e,

y T\ = exey
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X - stetig oder diskret
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Die Tschebyscheff-Ungleichung

Satz: Es gilt:

2) P((|X - EX]) > ¢) <

b) P((|X - EX|)<e)>1-

Beispiel 34: Produktion von Schrauben (& = 5mm W)
X — zufélliger Schraubendurchmesser

Esgilt: EX :M Sw\und Var X = 0,0025 mm?
Ausschuly: Jede Schraube, die um mehr als 0,12 mm vom &gl abweicht.

Ges.: Ausschulrate der Produktion “1 %8 5- S (2
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Ubungsaufgaben Skript S. 40, Nr. 1,2,3

February 07, 2014
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